

แนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจ
ตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร
ภาค 8*

Guidelines for Promoting Public Participation in Police
Affairs under the National Police Act B.E. 2565 in Provincial
Police Region 8

จิตกร จันทร์คล้าย และทักษญา สง่าโยธิน

Chittakorn Chunklai and Taksaya Sangayotin

มหาวิทยาลัยเวสเทิร์น, ประเทศไทย

Western University, Thailand

Corresponding Author, E-mail: 6486010015@western.ac.th

บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาการปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 2) ศึกษาการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนของตำรวจภูธร ภาค 8 และ 3) ศึกษาแนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 เป็นการวิจัยแบบผสมผสาน กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ของตำรวจภูธร ภาค 8 จำนวน 385 คน โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบง่าย เครื่องมือที่ใช้เป็นแบบสอบถาม สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน วิเคราะห์ความแปรปรวนแบบทางเดียวและวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณ ผู้ให้ข้อมูลสำคัญที่ใช้ในการวิจัยเชิงคุณภาพ โดยเลือกผู้ให้ข้อมูลแบบเจาะจง จำนวน 21 คน เครื่องมือที่ใช้ คือ แบบสัมภาษณ์เชิงลึก การสนทนากลุ่ม และวิเคราะห์ข้อมูลเชิงเนื้อหา

ผลการวิจัยพบว่า

1. การปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 มีการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม รักษาความสงบเรียบร้อย และรักษาความปลอดภัยให้กับประชาชนอยู่ในระดับมาก

*ได้รับบทความ: 23 เมษายน 2568; แก้ไขบทความ: 17 ธันวาคม 2568; ตอรับตีพิมพ์: 3 กุมภาพันธ์ 2569



2. การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนของตำรวจภูธร ภาค 8 มีการสื่อสารและการติดต่อกับประชาชนและชุมชน การสนับสนุนกิจกรรมการมีส่วนร่วมของประชาชน และการสนับสนุนการจัดตั้งหรือการทำงานร่วมกับกลุ่มอาสาสมัคร

3. แนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจ ได้แก่ 1) การป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม โดยการใช้เทคโนโลยีเพื่อการสื่อสารที่รวดเร็ว 2) การรักษาความสงบเรียบร้อยผ่านการอบรมการใช้กล้องวงจรปิดและการสร้างช่องทางการสื่อสารที่เข้าถึงได้ง่าย 3) การส่งเสริมการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร โดยการเปิดช่องทางให้แสดงความคิดเห็นและร่วมตัดสินใจ และ 4) การเสริมสร้างความสัมพันธ์และความไว้วางใจ เพื่อเพิ่มความเชื่อมั่นในบทบาทของตำรวจและสร้างความร่วมมือในการป้องกันอาชญากรรม

คำสำคัญ: การส่งเสริม; การมีส่วนร่วมของประชาชน; กิจการตำรวจ

Abstract

This research aimed to: 1) examine the operational performance of Provincial Police Region 8; 2) investigate the promotion of public participation by Provincial Police Region 8; and 3) propose guidelines for promoting public participation in police affairs under the National Police Act B.E. 2565 in Provincial Police Region 8. The study employed a mixed-methods approach. The quantitative sample consisted of 385 residents living in the area of Provincial Police Region 8, selected through simple random sampling. The research instrument was a questionnaire. Data were analyzed using descriptive statistics, including frequency, percentage, mean, and standard deviation, as well as inferential statistics, including one-way ANOVA and multiple regression analysis. For the qualitative component, 21 key informants were selected through purposive sampling. The instruments included in-depth interviews and focus group discussions, and the data were analyzed using content analysis.

The results of the study found that:

1. The operations of the Provincial Police Region 8 are highly effective in preventing and suppressing crime, maintaining peace and order, and ensuring public safety.
2. Promoting participation included communication and contact with the public and the community, supporting public participation activities, and supporting the establishment



or collaboration with volunteer groups.

3. Guidelines for promoting participation include (1) crime prevention and suppression using technology for rapid communication, (2) maintaining peace and order through training on the use of CCTV cameras and creating easily accessible communication channels, (3) promoting information awareness by opening channels for expressing opinions and participating in decision-making and (4) strengthening relationships and trust to increase confidence in the role of the police and create cooperation in crime prevention.

Keywords: Promotion; Public participation; Police affairs

1. บทนำ

สถานการณ์ในยุคปัจจุบันเผชิญกับความท้าทายหลายด้านทั้งเศรษฐกิจที่ฟื้นตัวแต่ยังเปราะบาง สภาพภูมิอากาศที่รุนแรงขึ้น และการเปลี่ยนแปลงทางสังคมจากเทคโนโลยีและโครงสร้างประชากร เกิดการเปลี่ยนแปลงและสร้างความเจริญเติบโตอย่างรวดเร็ว ก่อให้เกิดปัญหาสังคม ปัญหาแรงงาน ปัญหา ยาเสพติดและปัญหาอาชญากรรม จากรายงานของ Ipsos (2025) เปิดเผยผลสำรวจ What Worries Thailand H1 2025 พบการทุจริตทางการเงินและการเมือง 45% ความยากจนและความไม่เท่าเทียมกันทางสังคม 37% อัตราการว่างงาน 31% อัตราเงินเฟ้อ 24% อาชญากรรมและความรุนแรง 22% ปัญหาอาชญากรรมมีแนวโน้มสูงมากขึ้น ส่งผลกระทบต่อสถานการณ์ทางสังคมและอาจนำไปสู่การเพิ่มขึ้นของปัญหาอาชญากรรมในพื้นที่ต่างๆ (ธรา บัวคำศรี, 2567)

การทำงานของตำรวจในยุคปัจจุบันอยู่ในสภาวะขาดแคลนด้านกำลังพล และอุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ต่างๆ จึงต้องพยายามปฏิบัติหน้าที่อย่างสุดความสามารถด้วยความเป็นตำรวจมืออาชีพ โดยมุ่งเน้นให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ปัญหาอาชญากรรมถือได้ว่าเป็นปัญหาที่หลายประเทศทั่วโลก ไม่สามารถแก้ไขให้หมดไปได้อย่างถาวร ซึ่งล้วนแล้วแต่ส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่ของประชาชนและนำปัญหาการกระทำความผิดในรูปแบบต่างๆ เพื่อความอยู่รอด ยิ่งชุมชนใดได้รับความเจริญจากการขยายตัวของชุมชนเมืองมากเท่าไร คนในชุมชนนั้นก็จะมีพฤติกรรมที่เห็นแก่ตัวสูง ด้วยว่าต่างคนต่างดิ้นรนที่จะแข่งขันกันเพื่อให้ไปถึงเป้าหมายที่ตนเองต้องการและเพื่อให้เป็นที่ยอมรับของคนในสังคมนั้นๆ เมื่อความสัมพันธ์ของคนในชุมชนเกิดการแบ่งแยก จึงทำให้ความแน่นแฟ้นของคนในชุมชนอ่อนแอลงและนำมาซึ่งปัญหาการก่ออาชญากรรม (ณัฐธิดา วัชระ, 2565, หน้า 56-79) เนื่องจากขาดกลไกการมีส่วนร่วมของประชาชนที่เป็นรูปธรรม เช่น ช่องทางรายงานเหตุแบบเรียลไทม์ผ่านแอปพลิเคชันดิจิทัลที่เชื่อมโยงกับตำรวจท้องถิ่นโดยตรง หรือระบบฐานข้อมูลชุมชนที่ประชาชนอัปเดตข้อมูลเสี่ยงภัยได้เอง ซึ่งช่วยลดช่องว่างการสื่อสารและเพิ่มความรวดเร็วในการตอบสนอง (สำนักงานตำรวจแห่งชาติ, 2567ก)



ตำรวจภูธรภาค 8 (2567) เป็นหน่วยงานระดับกองบัญชาการของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ มีหน้าที่รับผิดชอบการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมในพื้นที่ 7 จังหวัดภาคใต้ตอนบน ได้แก่ กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช พังงา ภูเก็ต ระนอง และสุราษฎร์ธานี ซึ่งเป็นพื้นที่ที่มีการเติบโตด้านเศรษฐกิจและการท่องเที่ยวอย่างต่อเนื่อง จากสถิติคดีอาญาในปีงบประมาณ 2566 พบว่ามีคดีอาญาเกิดขึ้นรวม 59,225 คดี โดยแบ่งเป็นคดีความผิดเกี่ยวกับชีวิต ร่างกาย และเพศ 1,293 คดี ความผิดเกี่ยวกับทรัพย์สิน 3,982 คดี ความผิดพิเศษ 2,327 คดี และคดีที่รัฐเป็นผู้เสียหาย เช่น คดียาเสพติด อาวุธปืน และการพนัน 39,601 คดี ซึ่งสามารถจับกุมผู้กระทำความผิดได้ 56,135 คดี ในพื้นที่ที่มีประชากรรวม 4,487,811 คน (สำนักงานตำรวจแห่งชาติ, 2567ข) ลักษณะพื้นที่ดังกล่าวมีปัจจัยเฉพาะจากการท่องเที่ยวชายฝั่งและการคมนาคมทางทะเล ซึ่งอาจเอื้อต่อการเกิดอาชญากรรมข้ามชาติและการลักลอบค้ายาเสพติด ส่งผลให้พื้นที่เผชิญกับปัญหาอาชญากรรมหลายรูปแบบ เช่น โจรกรรม ปล้นจี้ และยาเสพติด ซึ่งกระทบต่อความปลอดภัยของประชาชนและการพัฒนาประเทศ (ดิเรก คชารักษ์, 2568) ดังนั้น การป้องกันและแก้ไขปัญหอาชญากรรมในพื้นที่จึงเป็นภารกิจสำคัญของตำรวจภูธรภาค 8 โดยต้องดำเนินการบังคับใช้กฎหมายอย่างเข้มงวด ควบคู่กับการเสริมสร้างความร่วมมือกับชุมชนและหน่วยงานท้องถิ่น เพื่อสร้างสภาพแวดล้อมที่ไม่เอื้อต่อการก่ออาชญากรรมและส่งเสริมการตระหนักรู้ของประชาชนเกี่ยวกับผลกระทบของอาชญากรรม

แม้แนวคิดประชาชนคือตำรวจ ตำรวจคือประชาชน จะส่งเสริมความร่วมมือผ่านประชาสัมพันธ์และเครือข่ายเฝ้าระวัง แต่ยังมีข้อจำกัด เช่น ด้านกำลังพลที่ไม่เพียงพอต่อการรับมือกับปัญหอาชญากรรมที่เพิ่มขึ้น การดึงประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมจึงเป็นกลยุทธ์สำคัญเพื่อเสริมประสิทธิภาพการทำงานของตำรวจ (ทวิ สอดส่อง, 2564) โดยเฉพาะในการเฝ้าระวังและแจ้งข่าวสาร ซึ่งพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 กำหนดให้สำนักงานตำรวจแห่งชาติ เปิดโอกาสให้ชุมชน ท้องถิ่น และภาคเอกชนมีส่วนร่วมในการป้องกันอาชญากรรม รักษาความสงบ และความปลอดภัย (พระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ, 2565) ที่เน้นการเปิดช่องทางให้ประชาชนมีส่วนร่วมผ่านระบบดิจิทัล เพื่อรายงานเหตุและร่วมแก้ไขปัญหอาชญากรรม (สำนักงานตำรวจแห่งชาติ, 2566) นอกจากนี้ การมีส่วนร่วมของประชาชนยังช่วยสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างตำรวจกับชุมชน ทำให้เกิดความไว้วางใจและความเข้าใจซึ่งกันและกัน ส่งผลให้การป้องกันอาชญากรรมมีประสิทธิภาพมากขึ้น (สำนักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน), 2566)

การวิจัยนี้จึงมุ่งศึกษาแนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 ที่เน้นความร่วมมือกับชุมชนและท้องถิ่น เพื่อสร้างความไว้วางใจและประสิทธิภาพการป้องกันอาชญากรรม โดยกำหนดหน้าที่ตำรวจรักษาความสงบเรียบร้อยร่วมกับประชาชน ท้องถิ่น ภาคเอกชน ให้มีการตกลงร่วมกัน ส่งเสริมการให้บริการประชาชน เพิ่มช่องทางร้องเรียน และสนับสนุนการมีส่วนร่วมผ่านระบบสารสนเทศดิจิทัล เพื่อเติมเต็มช่องว่างดังกล่าว เนื่องจากการแก้ไขปัญหอาชญากรรมให้มีประสิทธิผล จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องแก้ไขให้



ตรงจุดด้วยการอาศัยความร่วมมือร่วมใจจากประชาชน ชุมชน ท้องถิ่นและองค์กรในพื้นที่ โดยจะช่วยเสริมประสิทธิภาพป้องกันอาชญากรรม ลดคดีที่เกิดซ้ำและสร้างความไว้วางใจระหว่างตำรวจ-ชุมชนอย่างยั่งยืน

2. วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1. เพื่อศึกษาการปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 ในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565
2. เพื่อศึกษาการส่งเสริมการมีส่วนร่วมในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8
3. เพื่อหาแนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8

3. วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้ เป็นการวิจัยแบบผสมวิธี (Mixed Methods Research) โดยดำเนินการศึกษาทั้งการวิจัยเชิงปริมาณและการวิจัยเชิงคุณภาพ ซึ่งผู้วิจัยได้กำหนดขั้นตอนการวิจัยไว้ดังต่อไปนี้

1. ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ โดยกำหนดประชากร กลุ่มตัวอย่าง และผู้ให้ข้อมูลสำคัญ โดยการวิจัยเชิงปริมาณ ประชากรที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ความรับผิดชอบของตำรวจภูธร ภาค 8 ซึ่งเป็นผู้มีสิทธิเลือกตั้งในจังหวัดกระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช พังงา ภูเก็ต ระนอง และสุราษฎร์ธานี รวมจำนวนทั้งสิ้น 3,541,235 คน (สำนักบริหารการทะเบียน, 2568) โดยกำหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างตามสูตรของ Krejcie และ Morgan (1970, pp. 607-610) ได้จำนวนกลุ่มตัวอย่าง 385 คน จากนั้นกำหนดการเก็บข้อมูลแบบโควตา (Quota Sampling) จังหวัดละเท่าๆ กัน จังหวัดละ 55 คน และดำเนินการคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างด้วยวิธีการสุ่มอย่างง่าย (Simple Random Sampling)

ในส่วนการวิจัยเชิงคุณภาพดำเนินการโดยใช้การสัมภาษณ์เชิงลึก (In-depth Interview) โดยผู้ให้ข้อมูลสำคัญ จำนวน 21 คน ซึ่งผู้วิจัยคัดเลือกแบบเจาะจง (Purposive Sampling) จากผู้ที่มีความรู้ประสบการณ์ และเกี่ยวข้องกับการดำเนินงานด้านความปลอดภัยและการป้องกันอาชญากรรมในพื้นที่ตำรวจภูธร ภาค 8 แบ่งออกเป็น 3 กลุ่ม ได้แก่ 1) กลุ่มเจ้าหน้าที่ตำรวจ จากสถานีตำรวจในจังหวัดกระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช พังงา ภูเก็ต ระนอง และสุราษฎร์ธานี ซึ่งมีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม การรักษาความสงบเรียบร้อย และการดูแลความปลอดภัยของประชาชน จำนวน 7 คน 2) กลุ่มเจ้าหน้าที่จากหน่วยงานภาคเอกชน ในจังหวัดดังกล่าว เช่น บริษัทหรือห้างร้านที่มีบทบาทสนับสนุนความร่วมมือระหว่างตำรวจและหน่วยงานต่างๆ รวมถึงการเผยแพร่ข้อมูลและส่งเสริมการมี



ส่วนร่วมของภาคประชาชนในกิจกรรมของตำรวจ จำนวน 7 คน และ 3) กลุ่มประชาชนในพื้นที่ จังหวัด กระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช พังงา ภูเก็ต ระนอง และสุราษฎร์ธานี ซึ่งมีบทบาทหรือมีส่วนร่วมกับการ ตำรวจ ชุมชน ท้องถิ่น และองค์กรต่างๆ ในการร่วมแก้ไขปัญหอาชญากรรมในพื้นที่ จำนวน 7 คน การ สันทนาการกลุ่ม เป็นการจัดการสนทนากลุ่มกับผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน ในกิจการตำรวจ รวมทั้งสิ้น 6 คน ประกอบด้วย เจ้าหน้าที่ตำรวจในจังหวัดสุราษฎร์ธานี จำนวน 2 คน เจ้าหน้าที่ของหน่วยงานภาคเอกชนในจังหวัดภูเก็ต จำนวน 2 คน และประชาชนในจังหวัดนครศรีธรรมราช จำนวน 2 คน เพื่อยืนยันผลการวิจัยและหาข้อสรุปแนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนใน กิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8

2. เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล ทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ เพื่อให้ได้ข้อมูลที่ ครอบคลุมตามวัตถุประสงค์ของการวิจัยเชิงปริมาณ โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสอบถาม ประกอบด้วย คำถามแบบปลายปิดและปลายเปิด ครอบคลุมประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา โดยแบ่งออกเป็น 3 ตอน ได้แก่ ตอนที่ 1 แบบสอบถามเกี่ยวกับข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม มีลักษณะเป็นแบบตรวจ สอบรายการ (Checklist) เพื่อสอบถามข้อมูลทั่วไป ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และจังหวัด ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน รวมจำนวน 6 ข้อตอนที่ 2 แบบสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 ในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 จำนวน 13 ข้อ ลักษณะคำถามเป็น มาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ (Likert Scale) และตอนที่ 3 แบบสอบถามเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของ ประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 จำนวน 12 ข้อ โดยเป็นแบบสอบถามมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ (Likert Scale)

การวิจัยเชิงคุณภาพ เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสัมภาษณ์กึ่งโครงสร้าง (Semi-structured Interview) โดยใช้วิธีการสัมภาษณ์เชิงลึก (In-depth Interview) และการสนทนากลุ่ม (Focus Group Discussion) เพื่อให้ได้ข้อมูลเชิงลึกจากผู้ให้ข้อมูลสำคัญ แบบสัมภาษณ์แบ่งออกเป็น 3 ส่วน ได้แก่ ส่วนที่ 1 ประเด็นคำถามเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 ในกิจการตำรวจ ตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 จำนวน 4 ข้อ ส่วนที่ 2 ประเด็นคำถามเกี่ยวกับการมีส่วนร่วม ของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 จำนวน 4 ข้อ และส่วนที่ 3 คำถามเกี่ยวกับข้อเสนอแนะเพิ่มเติม เป็นคำถามปลายเปิด เพื่อเปิดโอกาสให้ ผู้ให้ข้อมูลสำคัญสามารถแสดงความคิดเห็นได้อย่างอิสระและครอบคลุมประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการวิจัย

3. ขั้นตอนการสร้างเครื่องมือวิจัย ได้ดำเนินการพัฒนาและตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือวิจัย ทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ เพื่อให้เครื่องมือมีความถูกต้องเที่ยงตรง และน่าเชื่อถือ โดยการวิจัย เชิงปริมาณ ผู้วิจัยได้จัดทำแบบสอบถามตามกรอบแนวคิดการวิจัย และนำเสนอให้อาจารย์ที่ปรึกษาตรวจ สอบความถูกต้องและความเหมาะสมของเนื้อหา ก่อนนำไปประเมินความตรงเชิงเนื้อหา (Content



Validity) โดยผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 5 ท่าน เพื่อพิจารณาความสอดคล้องระหว่างข้อคำถามกับวัตถุประสงค์ของการวิจัย โดยใช้ค่าดัชนีความสอดคล้อง (Index of Item-Objective Congruence: IOC) ซึ่งกำหนดเกณฑ์การยอมรับไว้ที่ 0.50–1.00 หากข้อคำถามใดมีค่า IOC ต่ำกว่า 0.50 ผู้วิจัยจะดำเนินการปรับปรุงแก้ไขหรือตัดออกจากแบบสอบถาม ผลการประเมินพบว่าแบบสอบถามมีค่า IOC เฉลี่ยเท่ากับ 0.99 จากนั้นนำแบบสอบถามไปทดลองใช้ (Try out) กับประชาชนในพื้นที่กรุงเทพมหานคร จำนวน 30 คน เพื่อตรวจสอบความชัดเจนของภาษาและความเหมาะสมของข้อคำถาม ก่อนนำข้อมูลที่ได้อาวิเคราะห์หาค่าความเชื่อมั่นของเครื่องมือด้วยวิธีสัมประสิทธิ์แอลฟาของครอนบาค (Cronbach's Alpha) ซึ่งมีค่าเท่ากับ 0.971 แสดงว่าแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นอยู่ในระดับสูงและสามารถนำไปใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลได้

การวิจัยเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยได้จัดทำแนวคำถามสำหรับการสัมภาษณ์เชิงลึก โดยนำเสนอให้อาจารย์ที่ปรึกษาตรวจสอบความถูกต้องและความเหมาะสมของเนื้อหา ก่อนนำไปประเมินความตรงเชิงเนื้อหา โดยผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 5 ท่าน เช่นเดียวกับเครื่องมือเชิงปริมาณ โดยใช้ค่าดัชนีความสอดคล้อง (IOC) กำหนดเกณฑ์ยอมรับที่ 0.50–1.00 ผลการประเมินพบว่าแนวคำถามสัมภาษณ์มีค่า IOC เท่ากับ 0.96 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่สามารถนำไปใช้ได้ นอกจากนี้ ผู้วิจัยได้ตรวจสอบความน่าเชื่อถือของข้อมูลด้วยวิธีการตรวจสอบแบบสามเส้า (Triangulation) ตามแนวคิดของ Denzin และ Lincoln (2000) โดยเปรียบเทียบข้อมูลจากการสัมภาษณ์เชิงลึกของผู้ให้ข้อมูลสำคัญจากแหล่งข้อมูลที่แตกต่างกัน ทั้งด้านช่วงเวลา สถานที่ และบุคคล เพื่อพิจารณาความสอดคล้องของข้อมูล หากข้อมูลที่ได้จากแหล่งต่างๆ มีความสอดคล้องกัน จึงนำมาสรุปและใช้ประกอบการวิเคราะห์ผลการวิจัยต่อไป

4. จริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ เมื่อเสร็จสิ้นการสร้างเครื่องมือวิจัย ผู้วิจัยขออนุมัติการตรวจสอบจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ ทั้งนี้ เครื่องมือมีวิจัยผ่านการตรวจสอบและได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการตรวจสอบจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์เรียบร้อยแล้ว เอกสารรับรองเลขที่ WTU 2567- 0133 วันที่รับรอง 2 ธันวาคม 2567 ผู้วิจัยจึงทำการเก็บรวบรวมข้อมูลตามลำดับขั้นตอนต่อไป

5. การเก็บรวบรวมข้อมูล ทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพตามขั้นตอนที่กำหนดไว้ โดยการวิจัยเชิงปริมาณ ผู้วิจัยได้ขอหนังสือจากบัณฑิตวิทยาลัยเพื่อขอความอนุเคราะห์ในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง จากนั้นดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการแจกแบบสอบถามด้วยตนเอง และใช้แบบสอบถามออนไลน์ผ่าน Google Forms เพื่อส่งให้กลุ่มตัวอย่างตอบแบบสอบถาม เมื่อได้รับแบบสอบถามคืน ผู้วิจัยได้ตรวจสอบความครบถ้วนสมบูรณ์ของข้อมูล ก่อนนำมาจัดหมวดหมู่และบันทึกข้อมูลเข้าสู่โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ เพื่อทำการวิเคราะห์ข้อมูล และนำผลการวิเคราะห์มาสรุปเป็นผลการวิจัย

การวิจัยเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยได้ขอหนังสือจากบัณฑิตวิทยาลัยเพื่อขอความอนุเคราะห์ในการเข้าดำเนินการสัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลสำคัญ โดยผู้วิจัยเป็นผู้ดำเนินการสัมภาษณ์ด้วยตนเองตามแนวคำถามที่



กำหนดไว้ พร้อมทั้งบันทึกเสียงการสัมภาษณ์และจดบันทึกข้อมูลระหว่างการสัมภาษณ์ จากนั้นนำข้อมูลที่บันทึกเสียงมาถอดเทปและเรียบเรียงเนื้อหา เพื่อนำไปใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพต่อไป

4. สรุปผลการวิจัย

การวิจัยเรื่อง แนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 สามารถสรุปผลการวิจัยได้ดังนี้

1. การปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 ในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 พบประเด็นที่ต้องนำมาปฏิบัติ เนื่องจาก การปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 มีบทบาทสำคัญในการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม รักษาความสงบเรียบร้อย และรักษาความปลอดภัยให้กับประชาชน ซึ่งสอดคล้องกับการสัมภาษณ์เชิงลึก ที่มีการตั้งจุดตรวจในพื้นที่เสี่ยง ทำงานร่วมกับหน่วยงานท้องถิ่นและภาคเอกชน โดยมีการจัดการที่ครอบคลุมหลายด้านอย่างมีประสิทธิภาพ

2. การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจ ถือเป็นส่วนสำคัญที่ช่วยเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างตำรวจและประชาชน ซึ่งตำรวจภูธร ภาค 8 ได้ดำเนินการในการเปิดช่องทางการสื่อสารและติดต่อกับประชาชน การสนับสนุนกิจกรรมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจกรรมต่างๆ และการทำงานร่วมกับกลุ่มอาสาสมัครในการรักษาความปลอดภัย ซึ่งการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนเป็นส่วนสำคัญที่ช่วยเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างตำรวจและประชาชน สะท้อนวัฒนธรรมองค์กรตำรวจไทย ที่เน้นความสามัคคี ความไว้วางใจ และการยอมรับนโยบายใหม่ๆ เพื่อเสริมสร้างความโปร่งใสและคุณธรรม ลักษณะนี้ปรากฏจากนโยบายผู้บัญชาการที่บังคับใช้กฎหมายควบคู่กับการอำนวยความสะดวกและบริการประชาชนอย่างเสมอภาค โดยให้ความสำคัญกับชุมชนสัมพันธ์มากกว่าการบังคับใช้กฎหมายแบบดั้งเดิม

3. แนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน พบว่า ตำรวจภูธร ภาค 8 มุ่งเน้นการสร้างความร่วมมือกับประชาชนในการป้องกันอาชญากรรมและรักษาความสงบเรียบร้อย โดยส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการแจ้งเหตุการณ์ผ่านช่องทางสะดวก สำหรับการรักษาความสงบเรียบร้อย มีการฝึกอบรมวิธีการแจ้งเหตุและการร่วมมือกับตำรวจ รวมทั้งช่องทางการสื่อสารที่เข้าถึงง่าย เพื่อการตอบสนองที่รวดเร็ว การส่งเสริมการรับรู้ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อที่เข้าถึงง่ายและการจัดประชุมหรือเวทีแสดงความคิดเห็น เพื่อให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ และการเสริมสร้างความสัมพันธ์และความไว้วางใจระหว่างตำรวจและประชาชนผ่านกิจกรรมต่างๆ เช่น งานวันตำรวจ เพื่อให้ประชาชนเข้าใจบทบาทของตำรวจและสามารถทำงานร่วมกันได้อย่างมีประสิทธิภาพและราบรื่น



5. อภิปรายผลการวิจัย

การวิจัยเรื่อง แนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 สามารถอภิปรายผลการวิจัยได้ดังนี้

1. การปฏิบัติงานของตำรวจภูธร ภาค 8 มีบทบาทสำคัญในการรักษาความปลอดภัยและป้องกันอาชญากรรมในชุมชน เช่น การตั้งจุดตรวจในพื้นที่เสี่ยง การเฝ้าระวังอาชญากรรมและการสร้างความเชื่อมั่นให้ประชาชน โดยการทำงานร่วมกับหน่วยงานท้องถิ่นและภาคเอกชน ตำรวจได้จัดทีมสายตรวจและสืบสวนรวบรวมข้อมูลเพื่อนำไปสู่การปราบปรามอาชญากรรมอย่างมีประสิทธิภาพ สะท้อนทฤษฎีการปฏิบัติงานตำรวจแบบเน้นการแก้ปัญหาของ Goldstein (1990) ที่เน้นแก้ปัญหาเฉพาะจุด แต่ในบริบทไทยขาดทรัพยากร ทำให้ผลลัพธ์ต่ำกว่าการส่งเสริมชุมชน นายทงนโยบาย จึงควรปรับ พ.ร.บ.ตำรวจ 2565 ให้มีตัวชี้วัดประสิทธิภาพ (KPI) การบูรณาการการลาดตระเวนกับชุมชน เช่น โมเดลการปฏิบัติงานตำรวจตามพื้นที่ลดคดีทรัพย์สิน ตามที่ Petchtam & Limwongsakul (2022, pp. 23-33) เพื่อเปลี่ยนวัฒนธรรมจากเชิงรับสู่เชิงรุก สอดคล้องกับงานวิจัยของพงษ์พันธ์ นารีน้อย, กัญญาณัฐ เสี่ยงใหญ่ และจริยาภรณ์ เจริญชีพ (2566, หน้า 49-68) แสดงให้เห็นว่า การปฏิบัติงานของตำรวจมีบทบาทสำคัญต่อความมั่นคง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการป้องกันอาชญากรรมผ่านการมีส่วนร่วมของประชาชนที่ช่วยสนับสนุนและรายงานเหตุการณ์ในชุมชนอย่างมีคุณภาพ

2. การส่งเสริมการมีส่วนร่วมในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 เป็นปัจจัยสำคัญในการสร้างความเข้าใจและความร่วมมือระหว่างตำรวจและชุมชน ผ่านการสื่อสารที่เข้าถึงง่ายและกิจกรรมที่เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ สอดคล้องทฤษฎี Community Policing ของ Trojanowicz (1983, pp. 6-11) ที่ยืนยันว่า การเสริมพลังชุมชนลดอาชญากรรมยิ่งย่นกว่า การบังคับใช้กฎหมายเดี่ยว โดยในภาค 8 ช่วยเพิ่มรายงานเหตุ 30% จึงควรพัฒนาแอป Police i lert u ของสำนักงานตำรวจแห่งชาติกับชุมชนตามแผนดิจิทัล 2566-2570 ตามที่จีระ เลขาสนันต์ และศาตวัต เฟ่งแพ (2565, หน้า 113-125) ที่ให้มีโครงการตำรวจอิเล็กทรอนิกส์ โดยระบบแอปพลิเคชัน Police i lert u และเพิ่มงบฝึกอบรมอาสา สร้างการกำกับดูแลที่ชุมชนจัดการตัวเองและลดภาระตำรวจได้อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของฉัตรนารี ทองเรืองวงศ์ และศิพร โกวิท (2565, หน้า 349-359) สนับสนุนว่า การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนเป็นกลยุทธ์สำคัญในการลดอาชญากรรม การให้ข้อมูลเกี่ยวกับวิธีป้องกันและจัดการเมื่อพบเหตุการณ์อาชญากรรม ทำให้ประชาชนรู้สึกมีส่วนร่วมและสามารถช่วยเหลือตำรวจได้อย่างมีประสิทธิภาพ

3. แนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 ประกอบด้วย 4 แนวทาง ได้แก่ 1) การป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม 2) การรักษาความสงบเรียบร้อย ผ่านการอบรมการใช้กล้องวงจรปิดและการสร้างช่อง



ทางการสื่อสารที่เข้าถึงได้ง่าย 3) การส่งเสริมการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร และ 4) การเสริมสร้างความสัมพันธ์และความไว้วางใจ โดยการมีส่วนร่วมในกิจกรรมของตำรวจ ดังนั้นจึงควรบูรณาการ 4 แนวทางเข้ากับแอป Policelink แบบเรียลไทม์ เพื่อวัดคะแนนความพึงพอใจตาม พ.ร.บ. 2565 และจัดสรรงบประมาณ ตามที่ Petchtam & Limwongsakul (2022) โดยแนวปฏิบัติงานตำรวจที่เน้นตัวชี้วัด KPI การมีส่วนร่วม และควรขยายโมเดลภาค 8 สู่อื่นๆ โดยเพิ่มการฝึกการทำงานร่วมกันระหว่างตำรวจกับภาคส่วนต่างๆ ในชุมชน ลดช่องว่างกำลังพล ในการกำกับดูแลชุมชน ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของพงษ์พันธ์ นารีน้อย, กัญญาณัฐ เสียงใหญ่ และจริยาภรณ์ เจริญชีพ (2566, หน้า 49-68) ที่พบว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนในการเฝ้าระวังและรายงานเหตุการณ์ สามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดการความปลอดภัยและลดอัตราอาชญากรรมในพื้นที่ได้ โดยอดิศักดิ์ ถนอมทรัพย์ และทักษกร แสงทองดี (2562, หน้า 1-14) ได้เน้นย้ำถึงการให้ความรู้และการจัดอบรมในด้านความปลอดภัย ซึ่งช่วยให้ประชาชนสามารถร่วมมือกับตำรวจอย่างมีประสิทธิภาพ สอดคล้องกับทักษญา สง่าโยธิน (2567, หน้า 171-188) ด้านการพัฒนาเทคโนโลยี การพัฒนาให้ตอบโจทย์กับปัจจุบัน เช่น การสร้าง Website เพื่อเชื่อมโยงกับการสร้างระบบ Application เข้ามาช่วยให้มากขึ้น

6. ข้อเสนอแนะ

1. ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย

1.1 สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ควรออกระเบียบย่อยเพื่อบังคับใช้ มาตรา 11 (หน้าที่ตำรวจในการรักษาความสงบเรียบร้อยร่วมกับประชาชน) โดยกำหนดคณะกรรมการตรวจสอบท้องถิ่นที่มีตัวแทนประชาชน 30% เพื่อเสนอความเห็นต่อแผนป้องกันอาชญากรรม ซึ่งยังขาดแนวปฏิบัติชัดเจน สามารถลดช่องว่างการมีส่วนร่วมได้ ตามมาตรา 78 (การประเมินผลการปฏิบัติราชการ)

1.2 สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ควรบังคับใช้ มาตรา 12 (การให้บริการประชาชน) ผ่านแพลตฟอร์มดิจิทัลกลาง เช่น แอป Policelink ที่ประชาชนแสดงความเห็นและติดตามผลคดีแบบเรียลไทม์ ซึ่งยังไม่มีแนวทางบังคับใช้ สอดคล้องกับ มาตรา 79 (การพัฒนากระบวนการ) เพื่อเพิ่มความโปร่งใสและลดคดีซ้ำ 20%

2. ข้อเสนอแนะที่นำไปปฏิบัติ

2.1 สถานีตำรวจในพื้นที่ตำรวจภูธร ภาค 8 ควรจัดหลักสูตรฝึกอบรมประจำปีตามมาตรา 13 (การส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน) ให้มีอาสาสมัครมากขึ้น พร้อมเพิ่มกล้อง CCTV มือถือและวิทยุสื่อสาร สามารถเพิ่มประสิทธิภาพเฝ้าระวังตามมาตรา 80 (การจัดการทรัพยากรบุคคล)

2.2 สถานีตำรวจในพื้นที่ตำรวจภูธร ภาค 8 ควรกำหนดกิจกรรมพบปะรายเดือนตามมาตรา 11 วาระเฉพาะ เช่น ฟังปัญหาอาชญากรรมท้องถิ่นและบันทึกเป็น KPI ซึ่งยังไม่บังคับใช้ เป็นการสร้าง



ความไว้วางใจและปรับแผนงานตรงความต้องการชุมชน สอดคล้องกับ มาตรา 78 (การประเมินผลการปฏิบัติราชการ)

2.3 สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ควรสร้าง Application ที่รวมฐานข้อมูลกฎหมาย ป้องกันอาชญากรรม และปุ่มแจ้งเหตุ GPS เร็ยลโทม์ เพื่อให้ตำรวจในพื้นที่ตำรวจภูธร ภาค 8 ปฏิบัติงานได้รวดเร็วขึ้น

3. ข้อเสนอแนะการวิจัยครั้งต่อไป

3.1 ควรขยายขอบเขตการวิจัยไปยังพื้นที่ตำรวจภูธรภาคอื่นๆ เพื่อเปรียบเทียบผลการดำเนินงานและแนวทางการมีส่วนร่วมของประชาชนในพื้นที่ต่างๆ การขยายขอบเขตนี้จะช่วยให้ได้ข้อมูลเชิงเปรียบเทียบและเห็นภาพรวมของประสิทธิภาพการทำงานของตำรวจในระดับประเทศ

3.2 ควรศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการยอมรับและความไว้วางใจของประชาชนในกิจการตำรวจ ควรทำการวิจัยเชิงลึกเกี่ยวกับปัจจัยที่ส่งผลต่อความเชื่อมั่นของประชาชน ข้อมูลเหล่านี้จะเป็นประโยชน์ในการพัฒนาแนวทางการทำงานที่ตรงกับความต้องการของประชาชน

3.3 ควรพัฒนาเครื่องมือวัดความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการทำงานของตำรวจอย่างมีมาตรฐาน การสร้างเครื่องมือประเมินความพึงพอใจที่มีมาตรฐานจะช่วยให้สามารถรวบรวมข้อมูลได้อย่างเป็นระบบและเปรียบเทียบผลในระยะยาวได้ ข้อมูลเหล่านี้จะเป็นตัวชี้วัดที่ช่วยในการพัฒนาการปฏิบัติงานของตำรวจและปรับปรุงการมีส่วนร่วมของประชาชนให้ดียิ่งขึ้น

7. องค์ความรู้ที่ได้รับ

จากการวิจัยเรื่องแนวทางการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในกิจการตำรวจตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565 ของตำรวจภูธร ภาค 8 ทำให้ผู้วิจัยเกิดข้อค้นพบเชิงแนวคิดที่สะท้อนให้เห็นว่า การรักษาความสงบเรียบร้อยและการป้องกันอาชญากรรมในสังคมไม่สามารถดำเนินการได้โดยองค์กรตำรวจเพียงลำพัง แต่จำเป็นต้องอาศัยกลไกความร่วมมือระหว่างตำรวจ ประชาชน และเครือข่ายชุมชนอย่างเป็นระบบ โดยการมีส่วนร่วมของประชาชนถือเป็นปัจจัยสำคัญที่ช่วยเสริมประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของตำรวจให้สามารถตอบสนองต่อปัญหาอาชญากรรมในพื้นที่ได้อย่างเหมาะสมและทันต่อสถานการณ์ ที่แสดงให้เห็นว่ารูปแบบการมีส่วนร่วมของประชาชนที่มีประสิทธิภาพควรประกอบด้วย การสร้างความร่วมมือในการป้องกันอาชญากรรม การพัฒนาช่องทางการสื่อสารระหว่างตำรวจกับประชาชน ให้เข้าถึงได้ง่าย การเสริมสร้างการรับรู้และความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทของตำรวจผ่านกิจกรรมและการประชาสัมพันธ์อย่างต่อเนื่อง รวมทั้งการพัฒนากลไกการมีส่วนร่วมที่เป็นรูปธรรม เช่น เครือข่ายอาสาสมัครหรือกิจกรรมชุมชนสัมพันธ์ ซึ่งจะช่วยสร้างความไว้วางใจและความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างตำรวจกับประชาชนในพื้นที่ ทำให้ผู้วิจัยสามารถสังเคราะห์เป็นองค์ความรู้ได้ว่า การพัฒนาประสิทธิภาพการปฏิบัติ



งานของตำรวจควรดำเนินควบคู่ไปกับการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในลักษณะของความร่วมมือเชิงเครือข่าย ที่เน้นการสื่อสาร การแลกเปลี่ยนข้อมูล และการร่วมกันแก้ไขปัญหาในระดับพื้นที่ เมื่อประชาชนมีบทบาทในการเฝ้าระวัง แจ้งเหตุ และมีส่วนร่วมในกิจกรรมด้านความปลอดภัยของชุมชน จะช่วยเสริมศักยภาพในการป้องกันอาชญากรรม ลดความเสี่ยงของการเกิดเหตุ และสร้างความปลอดภัยในสังคมได้อย่างยั่งยืนซึ่งเป็นกลไกสำคัญในการพัฒนาระบบการรักษาความปลอดภัยของสังคม โดยการบูรณาการความร่วมมือระหว่างตำรวจ ชุมชน และภาคส่วนต่างๆ ในพื้นที่ จะช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของตำรวจและเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชนในการร่วมกันป้องกันและแก้ไขปัญหาอาชญากรรมในระยะยาว ดังภาพที่ 1



ภาพที่ 1 องค์ความรู้ที่ได้รับ

เอกสารอ้างอิง

กมลภพ ยอดบ่อพลับ, พิงรัก ริยะชัน และนนทชา ชัยทิวชานันท์. (2563). มาตรการป้องกันปัญหาอาชญากรรมอย่างมีส่วนร่วมของประชาชนในจังหวัดพิษณุโลก. *วารสารราชภัฏเพชรบูรณ์สาร*, 22(1), 87-95. <https://so05.tci-thaijo.org/index.php/jpcru/article/view/246393/167652>

จิระ เลชะสันต์ และศาศวัต เฟ่งแพ. (2565). การประเมินผลโครงการตำรวจอิเล็กทรอนิกส์ โดยระบบแอปพลิเคชัน Police i lert u กรณีศึกษา กองบังคับการตำรวจนครบาล 6. *Journal of Roi Kaensarn Academi*, 7(9), 113-125.



- ฉัตรนารี ทองเรืองวงศ์ และศิพร โกวิท. (2565). การมีส่วนร่วมของประชาชนกับตำรวจชุมชนสัมพันธ์ในการป้องกันอาชญากรรม ในพื้นที่ตำบลสวนใหญ่ อำเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี. *วารสารการวิจัยการบริหารการพัฒนา*, 12(2), 349-359. <https://so01.tci-thaijo.org/index.php/JDAR/article/view/258429/171189>
- ณัฐนิชา วัชระ. (2565). บทบาทอาสาสมัครตำรวจบ้านในกระบวนการยุติธรรมชุมชน. *วารสารอาชญาวิทยาและสังคมศาสตร์*, 4(2), 56-79.
- ดิเรก คชารักษ์. (2568). *กรมศุลกากรจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการลักลอบยาเสพติดและสิ่งผิดกฎหมายภาคใต้*. เข้าถึงได้จาก <https://dailytimesthai.com/?p=50966>
- ตำรวจภูธร ภาค 8. (2567). *ประวัติความเป็นมาและอำนาจหน้าที่*. เข้าถึงได้จาก <https://p8.police.go.th/history.php>
- ทวี สอดส่อง. (2564). *ภารกิจตำรวจ คือ รักษาความสงบตามรัฐธรรมนูญ บำบัดทุกข์บำรุงสุขและพิทักษ์สันติราษฎร์*. เข้าถึงได้จาก https://www.matichon.co.th/politics/news_2634315
- ทักษญา ส่งไยธิน. (2567). การพัฒนาศักยภาพวิสาหกิจชุมชนจังหวัดปัตตานีด้านห่วงโซ่คุณค่าสู่ความเป็นมืออาชีพเพื่อความยั่งยืน. *วารสาร มจร พุทธปัญญาปริทรรศน์*, 9(1), 171-188. <https://so03.tci-thaijo.org/index.php/jmbr/article/view/273185/182446>
- ธารา บัวคำศรี. (2567). *ชวนติดตามเรื่องวิกฤตสภาพภูมิอากาศโลกปี 2567*. เข้าถึงได้จาก <https://www.greenpeace.org/thailand/story/51721/climate-emergency-situation-2024/>
- พงษ์พันธ์ นารีน้อย, กัญญาณัฐ เสียงใหญ่ และจริยาภรณ์ เจริญชีพ. (2566). รูปแบบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันอาชญากรรมในพื้นที่แขวงหิรัญรุจี เขตธนบุรี กรุงเทพมหานคร. *วารสารรัชต์ภาคย์*, 17(52), 49-68. <https://so06.tci-thaijo.org/index.php/rdibsr/article/view/258851/184169>
- พระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. 2565. (11 ตุลาคม 2565). *ราชกิจจานุเบกษา*. เข้าถึงได้จาก https://www.royalthaipolice.go.th/downloads/T_0001.pdf
- สำนักงานตำรวจแห่งชาติ. (2566). *รายงานผลการดำเนินงานตำรวจชุมชนปี 2566*. กรุงเทพฯ: สำนักงานตำรวจแห่งชาติ.
- _____. (2567ก). *โครงการสร้างเครือข่ายการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันอาชญากรรมระดับตำบล*. เข้าถึงได้จาก <https://mueang.prachuapkhirikhan.police.go.th/wp-content/uploads/2024/03/โครงการ-สร้างเครือข่ายการมีส่วนร่วมของปร.pdf>
- _____. (2567ข). *สถิติอาชญากรรมและประสิทธิภาพมาตรการป้องกันเชิงรุก*. เข้าถึงได้จาก <https://www.royalthaipolice.go.th/crime-stats-2024>



- สำนักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน). (2566). *แผนพัฒนารัฐบาลดิจิทัลของประเทศไทย พ.ศ. 2566-2570*. กรุงเทพฯ: สำนักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล.
- สำนักบริหารการทะเบียน. (2568). *จำนวนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ณ เดือน ตุลาคม 2568*. เข้าถึงได้จาก <https://www.bora.dopa.go.th/exec-stat/>
- อดิศักดิ์ ถนอมทรัพย์ และทัชชกร แสงทองดี. (2562). การมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันอาชญากรรม: กรณีศึกษาสถานีตำรวจนครบาลบางพลัด แขวงบางพลัด กรุงเทพมหานคร. *วารสารอาชญากรรมและความปลอดภัย*, 1(1), 1-14. https://so06.tci-thaijo.org/index.php/jcs_rpca/article/view/244888/166044
- Cronbach, L. J. (1970). *Essentials of psychological tests*. (5th ed.). New York, NY: Harper & Row.
- Denzin, N. K., & Lincoln, Y. S. (Eds.). (2000). *Handbook of qualitative research*. (2nd ed.). Thousand Oaks, CA: Sage Publications.
- Goldstein, H. (1990). *Problem-oriented policing*. New York, NY: McGraw-Hill.
- Ipsos. (2025). *What worries Thailand H1 2025*. Retrieved from https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2025-07/WhatWorriesThailand_H12025.pdf
- Krejcie, R. V., & Morgan, D. W. (1970). Determining sample size for research activities. *Educational and Psychological Measurement*, 30(3), 607-610. <https://doi.org/10.1177/001316447003000308>
- Petchtam, K., & Limwongsakul, K. (2022). Quality of life in the king's properties: A case study of police work towards Thai happiness through crime prevention. *International Journal of Crime, Law and Social Issues*, 9(2), 23-33. https://doi.nrct.go.th/admin/doc/doc_626276.pdf
- Trojanowicz, R. C. (1990). Community policing is not police-community relations. *FBI Law Enforcement Bulletin*, 59(10), 6-11. <https://www.ojp.gov/ncjrs/virtual-library/abstracts/community-policing-not-police-community-relations>